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На даний час в Україні проведено економіч-
не реформування, що дає можливість для розвитку 
подальших реформ як на місцевому, так і на держав-
ному рівнях. В Україні проблематика ефективності 

управління ресурсами бюджету є достатньо актуаль-
ною. Тому доцільним є впровадження альтернативного 
методу бюджетного процесу, а саме програмно-цільово-

го методу.
Програмно-цільовий метод досліджували такі 

дослідники: О. Бабій [1], Л. Воронова [4], Д. Гладких [5], 
Н. Гринчук [6], О. Зла [7], А. Іляшенко [8], О. Квачан [9], 
М. Ливдар [10], Л. Міронова [11], Ц. Огонь [12], А. Пов-
стяна [13], Н. Просяник [23], Л. Радул [24], В. Сутягин 
[25], Н. Химичева [26], В. Федосов [2], У. Фолюш [27], 
С. Юрійчук [28] та ін.

Мета статті − навести особливості застосування 
програмно-цільового методу органами виконавчої 
влади у місцевому бюджетному процесі та розроби-
ти модель бюджетного процесу за програмно-цільо-
вим методом.

Бюджетний процес як фінансове явище є 
виразом імплементації концептуальних засад дер-
жавної політики з приводу формування бюджету як 
фонду фінансових ресурсів для забезпечення вирі-
шення завдань і функцій органами державної влади 
та місцевого самоврядування протягом бюджетного 
періоду. При чому, при розгляді бюджетного процесу 
як фінансової категорії, слід відзначити, що реаліза-
ція бюджетного процесу базується на його фінансо-
вому механізмі, який включає дві підсистеми методів 

фінансового впливу: фінансове забезпечення та фінан-
сове регулювання. Ефективний фінансовий механізм 
бюджетного процесу забезпечує реалізацію цілей і 
завдань держави, визначених бюджетною політикою в 
задоволенні потреб суспільства [11].

Бюджетний процес, на думку Л. Воронової, є фор-
мою або засобом здійснення матеріальних бюджетних 

прав, якими наділяє учасників бюджетного процесу за-
конодавство, та визначає його як регламентовану пра-
вовими нормами діяльність державних органів зі скла-
дання, розгляду, затвердження і виконання бюджету, а 
також зі складання, розгляду і затвердження звіту про 
його виконання [4, с. 169].

Бюджетний процес, на думку Н. Хімічової, це регла-
ментована нормами процесуального бюджетного права 
діяльність держави та муніципальних утворень щодо 
складання, розгляду і затвердження бюджету, його ви-
конання, а також складання і затвердження звіту про 
його виконання [26, с. 165].

З середини 1970-х до початку 1990-х років більшість 
демократичних країн запровадили основні риси про-
грамного-цільового бюджету, а саме: планування бю-
джету на 3−5 років; класифікацію витрат за програмами; 
встановлення вимірюваних завдань для таких програм; 
вимірювання та оцінка виконання цих завдань за допо-
могою відповідних індикаторів [6].

Уже десять років в Україні впроваджується програм-
но-цільовий метод складання бюджету, який передба-
чає формування і виконання бюджету в розрізі бюджет-
них програм. Станом на сьогоднішній день цей метод 
успішно реалізовується лише на державному рівні, а 
саме при складанні державного бюджету на наступний 
рік. Що стосується місцевих бюджетів, то з 2008 року 
триває експеримент із запровадження програмно-цільо-
вого методу на міському рівні, в якому взяли участь чи-
мало міст та регіонів України, а повний перехід місцевих 
бюджетів на даний метод бюджетування має відбутися 
у 2014 році [23].

Застосування програмно-цільового методу регла-
ментують такі нормативно-правові акти: Бюджетний 
кодекс України вiд 08.07.2010 р. № 2456-VI [2, с. 572]; 
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Розпорядження КМУ від 14.09.2002 р. № 538р «Про 
схвалення Концепції застосування Програмно-цільово-
го методу в бюджетному процесі» [22, с. 241]; Постано-
ва КМУ від 28.02.2002р. № 228 «Про затвердження по-
рядку складання, розгляду, затвердження та основних 
вимог до виконання кошторисів бюджетних установ» 
[19, с. 76]; Наказ Міністерства фінансів України «Про 
затвердження інструкції про статус відповідальних ви-
конавців бюджетних програм та особливості їх участі у 
бюджетному процесі» № 574 від 14.12.2001р [17]; Наказ 
Міністерства фінансів України від 29.12.2002р. № 1098 
«Про паспорти бюджетних програм» [21]; Наказ Мініс-
терства фінансів України від 08.08.2002 р. № 621 « Про 
запровадження результативних показників, що характе-
ризують виконання бюджетних програм» [16]; Наказ Мі-
ністерства економіки України від 4.12.2006 року № 367 
«Про затвердження Методичних рекомендацій щодо 
порядку розроблення регіональних цільових програм, 
моніторингу та звітності про їх виконання» [18].

Ст. 20, (не на початку) Бюджетного кодексу України 
вiд 08.07.2010 р. № 2456-VI визначає програмно-цільо-
вий метод у бюджетному процесі як метод управління 
бюджетними коштами для досягнення конкретних ре-
зультатів за рахунок коштів бюджету із застосуванням 
оцінки ефективності використання бюджетних коштів на 
всіх стадіях бюджетного процесу [2, с. 575].

Існують різні точки зору на визначення сутності про-
грамно-цільового підходу. Прихильники одного з напрямів 
звертають увагу на ознаки взаємоузгодження цілей (за-
вдань) і оптимізації витрат часу та ресурсів. Головна осо-
бливість програмно-цільового підходу в даному випадку 
– раціональність розподілу ресурсів для максимально 
швидкого досягнення комплексу взаємопов’язаних ці-
лей, тобто основою виступає наявність цілі. Інша точка 
зору полягає у взаємоузгодженості програмно-цільового 
підходу з комплексом локалізованих у часі й просторі, 
несуперечливих конкретних заходів у сфері соціальної, 
структурно-інвестиційної, фінансово-кредитної, податко-
вої, бюджетної, цінової, зовнішньоекономічної, аграрної, 
науково-технічної, інституціональної політики, орієнтова-
них на досягнення як якісно, так і кількісно визначених 
цілей соціально-економічного розвитку [25, с. 7].

Програмно-цільовий метод – це метод планування, 
програмування та ефективної організації процесу розв’я-
зання проблем і досягнення цілей. Він передбачає послі-
довний перехід від виявлення проблем, потреб і цілей до 
визначення процесу їх реалізації, його технологічної на-
сиченості та, відповідно, ресурсних запитів. Найбільший 
ефект він забезпечує у рамках стратегічного плануван-
ня – за наявності комплексних, взаємопов’язаних цілей і 
процесів, жорстких ресурсних обмежень, коли традиційні 
планово-координаційні методи не спрацьовують. Про-
грамно-цільовий метод у бюджетному процесі – це си-
стема планування та управління бюджетними коштами у 
середньостроковій перспективі, орієнтована на взаємо-
зв’язок між рівнем фінансування кожної окремої програ-
ми та очікуваними результатами від її реалізації [1]. 

Програмно-цільовий метод бюджетування – це 
управління бюджетом з орієнтацією на те, щоб витра-
чання бюджетних коштів вело до досягнення соціально 
значущих результатів. Ключовим важелем цього методу 
є здійснення контролю за результатами економічної та 
соціальної ефективності діяльності розпорядників бю-
джетних коштів [27].

Застосування програмно-цільового бюджетування в 
управлінні соціально-економічним розвитком регіону є 
основою для принципово нової організації бюджетного 

процесу, впровадження сучасних принципів і методів 
бюджетування, підвищення самостійності і відповідаль-
ності органів влади, а також підвищення ефективності 
державного управління. Управління соціально-еконо-
мічним розвитком регіонів із застосуванням механізму 
програмно-цільового бюджетування допоможе забезпе-
чити єдність бюджетної й соціально-економічної політи-
ки, а отже, якісно новий ступінь розвитку соціально-еко-
номічної системи регіону [9].

Програмно-цільовий метод у бюджетному процесі за-
звичай трактується як система управління бюджетними 
коштами в середньостроковій перспективі для розробки 
й виконання бюджетних програм, орієнтованих на кінце-
вий результат. Його застосування дає змогу оптимально 
розподілити й зосередити бюджетні кошти на пріоритет-
них напрямах реалізації бюджетної політики, а також 
сприяє результативності виконання бюджетних програм 
у процесі використання державних коштів [12, с. 21].

Програмно-цільовий метод у бюджетному процесі 
– це система планування та управління бюджетними 
коштами в середньотерміновій перспективі, спрямова-
на на розроблення та виконання бюджетних програм та 
підпрограм, орієнтованих на кінцевий результат [13].

Світова практика виділяє такі головні елементи про-
грамно-цільового бюджетування, як: фінансове страте-
гічне планування як складова стратегічного планування 
діяльності органів державної влади (перший етап циклу 
бюджетування); середньострокове бюджетування, що 
визначає певні часові фіскальні рамки для оптимально-
го розподілу ресурсів у середньостроковій перспективі 
за програмами (другий етап циклу бюджетування); си-
стема моніторингу й оцінки бюджетних програм і резуль-
татів діяльності їх виконавців (основою для останньої є 
стратегічні плани) [5, с. 7]. 

Елементи програмно-цільового методу в бюджетно-
му процесі наведено на рис. 1.

Головний компонент програмно-цільового методу – 
це бюджетна програма, яка складається з тісно пов’яза-
них між собою дій, спрямованих на виконання завдань 
програми та досягнення однієї цілі або низки середньо-
строкових чи довгострокових цілей. Кожна програма 
формується з дотриманням визначених вимог і повинна 
містити назву, мету, завдання, напрямки та результа-
тивні показники виконання (затрати, продукт, якість та 
ефективність) [23].

Сама ідея програмно-цільового методу полягає 
у тому, щоб зосереджувати увагу не тільки на можли-
востях бюджету (існуючих ресурсах), а й на тому, як 
найефективніше їх використати з метою отримання кон-
кретних результатів. Отже, програмно-цільовий метод 
складання бюджету передбачає дещо інший підхід до 
формування бюджетних показників. Цей процес почи-
нається із зосередження уваги спочатку на результатах, 
яких необхідно досягти в державному секторі, а вже 
потім ставиться питання про те, які ресурси потрібно 
найефективніше використати для досягнення наміче-
них результатів і в який спосіб [3, с. 169].

Технічними інструментами програмно-цільового бю-
джетування є:

1) стратегічний план головного розпорядника бю-
джетних коштів;

2) середньострокові фіскальні рамки (обсяги дохо-
дів, видатків і джерел фінансування дефіциту на серед-
ньострокову перспективу);

3) бюджетна програма, що є інструментом реалізації 
бюджетування, який систематизує цілі та очікувані ре-
зультати від витрачання бюджетних коштів;
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Рис. 1. Елементи програмно-цільового методу у бюджетному процесі *
* власна розробка автора

4) показники виконання, що віддзеркалюють безпо-
середні результати (від реалізації програми) та кінцеві 
результати діяльності органів державної влади (показ-
ники реалізації стратегії) [7].

Відповідно до частини другої ст. 20 Бюджетного ко-
дексу України, порядок використання бюджетних коштів 
має містити: цілі та напрями використання бюджетних 
коштів; відповідального виконавця бюджетної програ-
ми, підстави та/або критерії залучення одержувачів 
бюджетних коштів до виконання бюджетної програми; 
завдання головного розпорядника бюджетних коштів, 
розпорядників бюджетних коштів нижчого рівня (одер-
жувачів бюджетних коштів); конкурсні вимоги до інвес-
тиційних програм (проектів), включаючи порядок та 
критерії їх відбору, а також критерії та умови визначення 
виконавців таких програм (проектів); критерії та умови 
відбору суб’єктів господарювання, яким надається дер-
жавна підтримка з бюджету, а також визначення обсягу 
такої підтримки; інші положення щодо особливостей бю-
джетної програми [2, c. 269].

Програмно-цільовий метод можна порівняти з біз-
нес-планом, підготовка якого є обов’язковим кроком 
для залучення інвестицій, а саме бюджетних коштів. 
Аналізуючи переваги програмно-цільового методу пла-
нування фінансових ресурсів місцевих органів влади, 
не можна не відзначити й складності − це недостатність 
спеціально підготовленого персоналу, особливо на рівні 
районів, сіл, селищ, недооцінка поставлених завдань, а 
також відсутність підтримуючих інформаційних систем 
[13].

Бюджет, складений за програмно-цільовим методом, 
суттєво відрізняється від традиційного постатейного або 
економічного бюджетів, а саме – здійснюється фінансу-
вання програм, а не адміністративних одиниць та штат-
них посад. Основними компонентами програмно-цільо-
вого методу є попередній розрахунок доходів і видатків, 
середньострокове та стратегічне планування доходів і 
видатків, довгострокове планування капітальних інвес-
тицій, розгляд, оцінка, аналіз та моніторинг виконання 
бюджету, прозорість і участь громадськості у бюджетно-
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му процесі та стратегічне планування. Найважливіше, 
що отримає Україна із впровадженням програмно-ці-
льового методу, − це можливість більш продуктивного 
використання обмежених фінансових ресурсів та підви-
щення рівня відповідальності посадових осіб [10].

При формуванні та виконанні бюджету на основі 
програмно-цільового методу акцент зміщується з плану-
вання бюджетних витрат на планування конкретних су-

Таблиця 1
Переваги та недоліки застосування програмно-цільового методу

Переваги Недоліки

Забезпечує прозорість бюджетного процесу, який роз-
криває мету і завдання, а також підвищує рівень контр-
олю за реалізацією бюджетної програми

Аналіз впливу нової цільової програми не здійснюється 
відповідним чином, що спричинено недостатнім рівнем 
потрібних знань осіб, які їх розробляли

Забезпечує оцінювання роботи учасників бюджетного 
процесу стосовно досягнення поставленої мети і реа-
лізацію завдання, а також аналіз причини неефектив-
ності бюджетної програми

Цільова програма не погоджується з коштами бюджету

Упорядковує організацію роботи основного розпоряд-
ника бюджетними коштами стосовно складання і ре-
алізації бюджетної програми за допомогою виразного 
поділу відповідальності за її виконання

Нерозвинене середньострокове бюджетування уне-
можливлює врахування поступової реалізації цільової 
програми впродовж декількох років, що спричиняє 
часткове їх фінансування

Підвищує якість розробки бюджетної політики

При програмно-цільовому бюджетуванні визначення суми витрат здійснюється на наступний фінансовий рік, 
відбувається перехід до середньострокового планування та здійснюється послідовне корегування майбутніх періо-
дів. Модель бюджетного процесу за програмно-цільовим методом наведена на рис. 3. 
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спільних результатів − як поточних, так і перспективних. 
По суті, будь-який метод планування направлений на 
досягнення кон¬кретної цілі, але в цьому випадку в ос-
нову самого процесу планування закладено визначення 
і постановку цілей, і лише потім підбираються шляхи їх 
досягнення. Таким чином, програмно-цільовий метод 
планування побудовано за логічною схемою: «цілі − 
шляхи − способи − засоби» [28, с. 72].

Рис. 3. Модель бюджетного 
процесу за програмно-цільовим 

методом *
Примітки : t – часовий період, 

дні; t + 1 – наступний часовий пе-
ріод після t, дні; t + 2– наступний 

часовий період після t + 1, дні
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Спочатку відбувається формування проблеми, яка 
потребує втручання, потім визначається мета, цілі та 
завдання, далі здійснюється формування бюджетних 
програм, розробка цілей, завдань, заходів, виконавців 
програм, формування показників виконання, виконан-
ня бюджетних програм, моніторинг результатів та на 
останньому етапі здійснюється оцінка ефективності та 
відхилень.

Процес удосконалення використання програмно-ці-
льового методу у бюджетному процесі України здійсню-
ється в умовах застосування механізмів перспективного 
бюджетного планування, що потребує впровадження 
елементів стратегічного планування в діяльність голов-
них розпорядників бюджетних коштів [8].

Практичне використання програмно-цільового мето-
ду дасть змогу підвищити ефективність та продуктив-
ність витрачання бюджетних коштів. За таких обставин 
необхідне подальше удосконалення теорії, методології 
та практики виконання бюджетних програм. Зокрема, 
доцільно поглибити науково-методологічне забезпечен-
ня розробки та виконання бюджетних програм, у тому 
числі розробити доступні для застосування методики 
оцінювання бюджетних витрат за окремими заходами 
на різну перспективу, прогнозування очікуваних ре-
зультатів, розрахунку окремих показників економічної 
ефективності програми. Необхідно вжити заходів щодо 
упорядкування політики у сфері реалізації бюджетних 
програм шляхом уточнення (визначення) центрів ухва-
лення відповідних рішень, зменшення загальної кілько-
сті бюджетних програм, їхньої конкретизації (усунення 
«розмитості» та дублювання). Слід підвищити рівень 
компетентності та відповідальності розпорядників бю-
джетних коштів за чітку реалізацію затверджених бю-

джетних програм [24].
Для застосування програмно-цільового 

методу в бюджетному процесі в Україні необхідно 
поширити існуючу структуру бюджетної програми на 
процес бюджетного планування. Для цього потрібно 
вдосконалити щільні взаємозв'язки «бюджетування 
– планування – виконання» бюджету; переглянути та 

вдосконалити існуючу структуру програми з метою уник-
нення будь-якого обмеження, яке заважає керівникам 
організацій виконувати свою роботу, поліпшити практи-
ку обчислення бюджетних видатків. Її можна вдоскона-
лити за допомогою методу аналізу видатків, запрова-
дити нову систему звітності. Реалізація таких завдань 
здається важкою, але вони визначатимуть ефективність 
бюджетних реформ в Україні та перспективу застосу-
вання програмно-цільового методу.
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